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LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Leia atentamente o titulo proposto para a Prova de Redagéo. Utilize a folha especifica para
o desenvolvimento da mesma.

02 |Examine se o questionario da Prova de Conhecimentos Especificos estd completo
(20 questoes) e se ha falhas graficas que causem dividas.

03 |Cada questéo da prova tera um enunciado seguido de 4 (quatro) . alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

04 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

05 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

06 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscrigao,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

07 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
nao use canetas que borrem o papel.

08 |Nao serdo aceitas para corre¢io MARCACOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

09 [Nao dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que ndo seja rejeitado pelo
computador.

10 |Durante a prova é vedado intercambio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

11 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos sao faltas que péem fora de classificagao o candidato.

12 |Mantenha consigo o Cartdo de Informagao, apresentando-o quando solicitado.

13 | N3&o é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de copia de seu gabarito.

14 | O candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

18 |Os 3 (trés) dltimos candidatos a entregar a prova sé poderao sair da sala juntos.




PROVA DE REDACAO

(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAO)

INSTRUGOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimo, 15 linhas e, no maximo, 30 linhas, conforme proposto abaixo.
b) Nao atribuir titulo ao texto.

¢} Nao fugir ao tema.

d) N&o escrever a lapis.

e) Nao escrever em versos.

f ) Nao assinar fora do local especificado na folha de redacgao.

PROPOSTA DE REDACAO

Na presente conjuntura politica brasileira, nada mais atual que este pensamento
de Millér Fernandes: “Acabar com a corrupgdo € o objetivo supremo de quem
ainda ndo chegou ao poder”.

BIOLOGIA

01- A compostagem é uma pratica agricola refativamente simples que envolve a agdo microbiana sobre residuos
organicos e que pode minimizar o problema do lixo nas cidades. Dentre outras vantagens, o processo da
compostagem apresenta a seguinte consequéncia:

a.( ) liberagdo de nutrientes para consumo pelos autétrofos.

b.( ) produgdo de oxigénio por bactérias autotréficas.

c.( ) fomagéo de compostos nitrogenados toxiccs para os heterétrofos.

d.( ) redugdo do metabolismo respiratério pelos heterétrofos.

02- Em relagéo aos processos de divis&o celular que ocorrem nos seres vivos, identifique as afimativas corretas.
i- O desenvolvimento de um organismo constituido por diversos 6rgaos e tecidos, desde célula-ovo até adulto,
depende primordialmente da mitose.

Il- As células somaticas de um animal que se reproduz sexuadamente tém metade do nimero de cromossomos
existentes em seus gametas.

1ll- Mitose e meiose sdo processos que ocorrem em todos os seres vivos.

IV-Ao se dividir por mitose, uma célula da origem a duas células, cada uma com o mesmo nimero de

cromossomos da céluta inicial.

Pode-se afirmar, de modo correto, que:
a.( ) Somente | e lii sdo verdadeiras.
b.( ) Somente | e IV sdo verdadeiras.
c.( ) Somente i, lll e IV s3o verdadeiras.
d.( ) Todas as afimativas s&o verdadeiras.

03- A vacina da gripe de 2017 é diferente da que foi aplicada nos anos antericres. A principal justificativa para isso

& porque as vacinas produzidas para combater as cepas de influenza podem perder a sua eficacia com o tempo.
A perda de eficacia da vacina esta relacionada a seguinte caracterfstica dos virus influenza:

a.( ) sofrer alteragdes em seu genoma com certa frequéncia.

b.( ) inibir com eficiéncia a producéo de anticorpos pelo hospedeiro.

c.( ) destruir um grande numero de células responsaveis pela imunidade.

d.( ) possuir capsula protetora contra a maioria das defesas do hospedeiro.
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04- Dentre as caracteristicas mencionadas a seguir, identifique a dnica que ndo esta relacionada com o grupo das
gimnospermas:

a.{ ) As sementes s80 produzidas em cones ou estrobilos.

b.{ ) O espordfito, que pode atingir grande porte, € a geragio duradoura.

c.{ ) Os gametéfitos sdo reduzidos e de sexos separados.

d.( ) Os dois nlcleos gaméticos sdo aproveitados durante a fecundacgdo.

05- Qual a caracteristica comum aos quatro grupos vegetais: bridfitas, pteriddfitas, gimnospermas e
angiospermas?

a.{ ) Meiose gamética.

b.{ ) Predominio da fase gametofitica em relacio a fase esporofitica.

c.( ) Duas fases de vida: uma sexuada e uma assexuada.

d.( ) Presenca de tecidos condutores especializados.

06- Em relaglo a alguns fitorménios e as diferentes fases do desenvolvimento de um vegetal, pode-ss afimar
corretamente:

a.( ) A floragdo é estimulada por auxinas.

b.( ) A planta libera o etileno, que atua, principaimente, no crescimento de frutos e na inducao de partenocarpia.
¢.( ) O 4cido abscisico & importante na determinag&o da dorméncia de sementes e de gemas.

d.{ ) A citocinina tem por fungao, entre outras, a quebra ds dorméncia de sementes e de gemas.

07- A bile & um fluido produzido pelo figado, que fica armazenado na vesicula biliar. Ao ingerir alimentos
gordurosos, acorre a contragdo da vesicula biliar, sendo 2 bile liberada no:

a.( ) estdbmago, contém enzimas que digerem peptideos.

b.( ) estdmago, contém acidos que facilitam a digestdo dos lipidios.

c.( ) duodeno, contém enzimas que digerem peptideos.

d.( ) duodeno, contém acidos que facilitam a digestao dos lipidios.

08- Nos seres humanos, a fagocitose & um processo realizado por células especializadas que atuam na defesa do
organismo contra infecgdes. Posteriormente, ocorre digestdo intracelular do material fagocitado.
As estruturas celulares envolvidas diretamente nos processos descritos sao, respectivamente:
a.( ) membrana plasmatica e reticulo endoplasmatico.
b.( ) reticulo endoplasmético e lisossomos.
c.{ ) complexo golgiense e endossomos.
d.( ) membrana plasmatica e lisossomos.

09- Em relagio aos elementos constituintes do nicleo celular eucaridtico, afima-se:

|- Cada cromossomo possui uma tnica molécula de DNA.

Il- Histonas sdo proteinas relativamente pequenas que se ligam fortemente ao RNA.

Hi- O nucléclo atua na produgdo de ribossomos que, por sua vez, produzirdo as proteinas.

Pode-se afirmar, de modo cometo, que:
a.( ) Somente | e || sdo verdadeiras.
b.( ) Somente I e lil sdo verdadeiras.
c.( ) Somente Il e Il s3o verdadeiras.
d.( ) Todas as afirmativas sio verdadeiras.

10- A Secretaria de Salde do Estado do Ceara emitiu alerta sobre a possibilidade de incidéncia da peste buboénica
em algumas cidades cearenses. Todas as afimnativas relativas a doenca estio comretas, excefo:

a.( ) E causada pela mordida de roedores (ratos, camundongos e porquinhos-da-india) infectados.

b.( ) E causada pela bactéria Yersinia pestis, responsavel também pela peste negra, que matou milhdes de
pessoas na Europa durante a Idade Média.

c.{ ) Além de febre, calafrios, dor de cabega, fadiga e dores musculares, também ocorre inchaco dos ganglios
linfaticos na virilha, na axila ou no pescoco.

d.{ )} A peste bubénica requer tratamento hospitalar urgente com antibicticos fortes.



QUIMICA

Dados que poderao ser utilizados nas questoes da prova de Quimica:

Nimero atémico: H=1;B=5;C=6; N=7, O = 8§; Al = 13; Cl = 17; Ca = 20; Sn = 50; Ag =47 e Hg = 80.

ﬂassg:séénica (gmol): H=1;B=11;C=12; N= 14, 0 = 16; Ai = 27; Cl = 35,5; Ca=40; Sn = 118,7; Ag=107,9
g= 0.

Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/moi.K

11- Toda rocha constituida de carbonato de calcio e suscetivel de ser polida é denominada mamore. Diferentes
impurezas conferem ao mammore diferentes coloragdes, tornando-o0 mais ou menos valioso. Tanto 0 marmore
como o calcario caracterizam-se por apresentar uma baixa dureza e por reagirem, efervescendo, com &cidos. Por
exemplo, fragmentos de calcita (CaCO3) em contato com &cido cloridrico (HCI), a frio, reagem causando uma
efervescéncia. Isso se deve ao desprendimento de gas carbdnico, de acordo com a equagéo quimica a seguir:

CaCOs(s) + 2HCI (ag) — H0 (1) + COz(g) + CaCl, (aq)

Se misturarmos 500 g de calcita (CaCO3) com 200 g de acido cloridrico (HCl), qual a massa de agua formada
e o volume de gas carbdnico que se forma, aproximadamente, nas condigdes normais de temperatura e
pressdo (CNTP)?

a.( ) 49 e 120, respectivamente.

b.( )49 e 61, respectivamente.

c.( ) 54 e 132, respectivamente.

d.( ) 54 e 67, respectivamente.

12- Considere as seguintes afirmativas:

I- o soluto, em uma solugéo, em geral pode ser separado do solvente através de métodos puramente fisicos, por
exemplo, evaporagdo.

ll- gquando chamamos uma solugdo de diluida ou concentrada, estamos expressando, de forma relativa, a
quantidade de soluto presente em fungdo da quantidade de solvente.

lll- a velocidade de dissolugdo de um sdlido ndo depende do tamanho das particulas do soluto.

IV- a solubilidade de qualquer soluto, em agua, aumenta com o aumento da temperatura.

V- a solubilidade de qualquer soluto, em agua, aumenta com o aumento da press3o.

A sequéncia esta correta em:
a( )F-V-F-V-F
b()V-F-F-=F-=V.
c()F-V-V=-V-F
d()V-V-F-F-F.

13- A decomposigéo do carbonato de calcio € dada pela equagdo quimica abaixo:
CaCO;(s) «»Ca0(s) + CO(g)

Na temperatura de 1013 K a constante de equilibrio € K= 0,0060. Suponha que 0,10 mol de carbonato de calcio
(CaCOs3) é adicionado em um recipiente de 10 L nessa temperatura. Qual percentual de CaCO; foi convertido em
Ca0?

a.( )40. b.( ) 50. c.{ ) 60. d.{ )70.

14~ As propriedades caracteristicas de uma substancia pura e que permitem a sua identificagdo chamam-se
propriedades especificas dessa substancia. Sobre as propriedades especificas de uma espécie quimica s&o feitas
as seguintes afimagdes:

|- Funde-se (ou solidifica), sob press&o constante, a uma temperatura fixa que permanece constante durante a
fusao (ou solidificagdo).

li- Sob press&o constante, entra em ebulicdo a uma temperatura fixa, que se mantém invariavel durante a
ebuligéo.

- Suas constantes fisicas, como massa especifica, indice de refragdo, calor especifico, viscosidade,
solubilidade, resistividade elétrica, etc. tém valores determinados.

IV- Apresenta um espectro éptico peculiar.

A sequéncia esté correta em:



4

15- O carvio ativado é uma das formas alotrépicas de carbono com muitas aplicagées. Dentre elas, podemos citar
0 seu uso como absorvedor de gases venenosos em mascaras contra gases, como filtro no tratamento de aguas
residuais e como catalisador em algumas reagbes. Qual das opgdes abaixo representa o principio quimico do
carvao ativado?

a.( ) Estabilidade quimica. b.( ) Poder oxidante.

c.( ) Reatividade quimica. d.( ) Area superficial.

16- A borazina (B;N3Hs) € chamada de “benzeno inorganico”, devido a sua semelhanca estrutural com o benzeno,
as ligagbes com elétrons deslocalizados e ao carater aromatico. Suas propriedades flsicas também sao
semelhantes. Ela pode ser preparada a partir da reagdo do hidreto de boro (B2Hg) com aménia (NHs) em elevada
temperatura, e na proporgao de 1:2, de acordo com a equagao quimica simplificada abaixo:

BoHg + 2NH3 -— B3NaHg

Em relagdo & molécula da borazina sdo feitas as seguintes afimacdes:

|- a reatividade da borazina contrasta fortemente com a do benzeno.
li- o atomo de boro é suscetivel ao ataque por eletrofilos.
1ll- o 4tomo de nitrogénio ¢ suscetivel ao ataque por nucledfilos.

Das afirmagdes acima, sdo CORRETAS:
a.{ )}l apenas.

b.( )1 el apenas.

c.{ )l elll apenas.

d.( ) li e lll apenas.

17- O monéxido de carbono é um agente poluidor da atmosfera bastante sério e nocivo, sendo produzido, por
exemplo, nos motores de automéveis. Sua entalpia de formagéo € uma das que ndo podem ser determinadas
diretamente. A razio disso é que esse gas ndo é obtido puro pela oxidagéo da grafita, em que se forma algum
CO(g), como mostram as reagdes abaixo.

CO(g) + % Oa(g) — COx(g) AH® = - 283,0 kJ mal™

C(graf) + 04(g) — CO2(g) AH° = - 393,5 kJ mol”

De acordo com os valores das entalpias de formag&o do CO»(g) e de combust&o do CO(g), qual a AH¢ do (CO,g)?
a.( )+ 110,50 kJmol™.
b.( ) - 110,50 kd mol™.
c.( )+ 675,50 kd mol™.
d.( )-675,50 kJ mot™.

18- X, Y e Z s30 elementos cujos nimeros atémicos s3o, respectivamente 6, 11 e 17. Sobreos atomos X, Y e Z

s3o feitas as seguintes afimacdes: o
I- As ligagdes esperadas entre Xe X, Y e Z,ZeZ eXeZ s3o, respectivamente: covalente, iénica, covalente e

covalente.
il- O composto formado entre X e Z € soluvel em solventes polares, bom condutor no estado liquido e possui

elevado ponto de fusdo. o ]
lll- O composto formado entre Y e Z ¢ insollvel em solventes polares, mau condutor no estado liquido e possul

baixo ponto de fusio.

Das afirmagdes acima, s30 CORRETAS:
a.( )| apenas.

b.( )| e ll apenas.

c.( )1 elli apenas.

d.( )i elll apenas.
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19- Sabdo é uma mistura dos sais de sédio dos acidos palmitico, oleico e estearico (&cido palmitico, C1sHz1COOH,
ocorre em 6leo de coco, acido oleico, Ci7H33COOH, ocorre em oleo de oliva, e acido estearico, C47H3sCOOH,
ocorre no sebo e gorduras animais). O sabdo € cobtido por uma reagéo de saponificagéo (hidrélise) de oleos e
gorduras. Esses 6leos ou gorduras s3o ésteres do glicerol, e sua hidrélise com NaOH inicialmente transforma os
ésteres em glicerol e acidos graxos, como mostram as férmulas estruturais abaixo:

/\/\N\/\/\/\)l\c'ﬂ

Acido palmitico o

\/\/\/\/_W\/\/U\OH

Acido oleico
0

/\/\/\/\/\/\/\/\/U\OH

Acido estedrico

A neutralizagdo desses cidos graxos forma os correspondentes sais de sédio, ou seja, o sabdo. Sobre os &cidos
graxos citados, sdo feitas as seguintes afimacoes:

|- dentre os acidos graxos, o acido estearico € o que apresenta o maior ponto de fusao.

11— o Unico acido graxo que gera isdbmeros geométricos é o acido estearico.

1ll- a cadeia longa dos hidrocarbonetos que constituem os &cidos graxos os torna sollveis em agua.

IV— os acidos graxos apresentam uma extremidade polar e uma apolar. A primeira interage com a agua e a
segunda interage com a gordura.

Das afirmagétes acima, sdo CORRETAS:
a.( )lell apenas.

b.( )l eV apenas.

c.( Yl elll apenas.

d.( ) 1 eIV apenas.

20- Muitos ja experimentamos aquela dorzinha aguda e stbita, ao mordermos um resto de papel aluminio, por
exemplo, da embalagem de um chocolate. Essa dor £ provocada pelo estabelecimento de uma célula
eletroquimica envolvendo uma obturagéo e o aluminio que, ao funcionar, gera uma corrente elétrica capaz de
sensibilizar o nervo do dente. No c¢aso, o aluminio funciona como o anodo da célula. Por outro lado, prata,
mercirio e estanho s3o os metais mais comumente empregados para fazer obturagbes. Eles s&o misturados e
formam uma liga conhecida como “amalgama dental” (mistura sdlida composta normalmente por AgzHgs, AgsSn e
SngHg). Considere os potenciais de redugéo (E°) do aluminio e de alguns dos possiveis componentes do
amalgama:

AP (aq) + 3" — AS) E°=- 1,66 V.

Sn** (aq) + 2¢” — Sn (liga com Hg) E°=- 0,13 V.

Sn®* (aq) + 2¢” — Sn (liga com Ag) E°=-0,05V.

Hg:?* (aq) + 2¢” — 2Hg (liga com Ag) E° = 0,85 V.

Com base nos potenciais fornecidos, sao feitas as seguintes afimacdes:

I o eletrodo do amalgama de estanho e merclrio se reduz mais facilmente que o gletrodo do amalgama de
estanho e prata. '

ll- o eletrodo do amalgama de mercurio e prata, usado em conjunto com o de aluminio, fornecera uma célula de
maior AE°.

Ill- a reacdo balanceada que apresentara maior AE° é 2Al(s) + 3 Hg,** (aq) — 2AI** (aq) + 6 Hg (liga com prata).
IV— no amalgama, todos os metais encontram-se oxidados e sofreram reducio, em consequéncia da oxidagéo do
aluminio.

Das afirmacdes acima, sdo CORRETAS:
a.( )1 ell apenas.

b.( )!e lil apenas.

c.( Y elll apenas.

d.( ) It e IV apenas.



